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1 STATISTISCHE DATEN:  

 

Teilnehmer:innen: 530  
Geschlecht Alter: 

 

Religion Wohnort 

 49% männlich 

 50% weiblich 

 1% divers 
 

 jünger als 30 (17,5%) 

 30 -39 J (19,8%) 

 40-49 J (19, 8%) 

 50-59 J (21,1%) 

 über 59 J (21,8%) 

 

Röm/kath.: 54,1% 

andere christl. Rel.: 5,2 % 

andere Rel.: 1% 

getauft & ausgetreten: 19,2% 

ohne Rel.bekenntniss: 20,4% 

Stadt: 48% 

Land: 52% 

 

Die Befragung erfolgte in Zusammenarbeit mit Talk online Panel, Karlsgasse 7/5, 1040 Vienna & Prozess-

bereich Steuerung & Qualität vom 28. November bis 8. Dezember 2023. 

 

2 EIN KURZER ÜBERBLICK 

Beliebteste Tätigkeiten (Reihung) im Wald 

 (1) Ich erfreue mich am Aufenthalt in der Natur 

 (2) Ich gehe im Wald spazieren/wandern 

 (3) Ich beobachte Pflanzen und Tiere 

 (4) Ich treibe Sport im Wald 

 … 

 

Zustimmungen haben erhalten 

 (1) Der Wald ist ein wichtiger Bestandteil der steirischen Identität (95%) 

 (2) Ein Aufenthalt im Wald hebt mein generelles Wohlbefinden (95%) 

 (3) Der Wald ist für mich ein wichtiger Erholungsraum (91%) 

 (4) Im Wald tanke ich Kraft (85%) 

 …- 

 (7) Der Wald ist für mich ein spiritueller Ort (50 %) 

 

Im Wald ist mir wichtig … (Zustimmung) 

 (1) Stille (95%) 

 (2) biologische Vielfalt (93%) 

 (3) Sauberkeit (92%) 

 (4) begehbares Wegenetzwerk/Orientierungsmöglichkeiten (jeweils 79%) 

 

beliebteste Waldlandschaften (Reihung) 

 (1) naturnahe Wälder (z.B. strukturreiche Mischwälder) 

 (2) in unberührten Wälder 

 (3) in gepflegten Wälder 

 … 

 

Kennen Sie einen Wald, der einem kirchlichen Träger gehört? 

30 % Ja; 70 % Nein 
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Die Kirche als Verwalterin ihrer Wälder soll (max. 4 Aufgaben ankreuzen) 

 (1) ihre Waldflächen für besonders geschützte Tiere und Pflanzen zur Verfügung stellen 

 (2) ihre Waldbewirtschaftung anhand ökologischer Qualitätsstandards durchführen (z.B. Förde-

rung der Lebens- und Artenvielfalt sowie Bewahrung der Bodenproduktivität) 

 (3) ethische Grundfragen (Wald als ganzheitliches Ökosystem zu sehen und respektvoll damit 

umzugehen) selbst vorleben sowie fördern und fordern 

 (4) ihre Wälder auf zukünftige klimatische Herausforderungen vorbereiten 

 … 

 

Die Kirche als Verwalterin ihrer Wälder soll die Menschen … (Zustimmung) 

 (1) dabei unterstützen, achtsamer mit der Natur umzugehen (90%) 

 (2) dabei unterstützen, sich der Auswirkungen des eigenen Handels auf die Natur bewusst zu 

werden (88%) 

 (3) dabei unterstützen, sich selbst als ein Teil der Natur wahrzunehmen (82%) 

 (4) dabei unterstützen, die Zusammenhänge des Ökosystems Wald besser zu verstehen (82 %) 

 

Die Kirche als Verwalterin ihrer Wälder soll für die Menschen … (Zustimmung) 

 (1) Heilwälder, als gesundheitsförderndes Angebot zur Verfügung stellen. (79%) 

 (2) Lernorte schaffen, damit Sie einen ökologisch-nachhaltigen Lebensstil (im Einklang mit den 

(3) natürlichen Ressourcen) entwickeln können (68%) 

 (4) ihre Wälder für sportliche Aktivitäten öffnen (62%) 

 (5) besondere Waldplätze als Ort der Seelsorge etablieren (56%) 

 (6) neue Zugänge zum christlichen Glauben (z.B. gemeinsam das Wunder der Natur erleben & 

bestaunen & Segnen …) in der Natur anbieten (53%) 

 (7) neue Zugänge zu Glaubensfragen (z.B. Was bedeutet es aus dem christl. Glauben heraus Ver-

antwortung für die Schöpfung zu übernehmen?) in der Natur anbieten (50%) 
 

Ich würde gerne… (Zustimmung) 

 (1) einen Teil meines Kirchenbeitrages für Natur- und Klimaschutzprojekte widmen (52%) 

 (2) mehr Informationen über kirchliche Wälder erhalten ((47%) 

 (3) bei spirituellen Angeboten (z.B. achtsam mit mir & achtsam mit der Natur) mitmachen (34%) 

 (4) mehr über die christliche Spiritualität in der Natur erfahren (34%)  

 (5) bei Klima- und Naturschutzprojekte ehrenamtlich mitarbeiten (34%) 

 … 
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3 WIE WEIT IST DER NÄCHSTE WALD VON IHREM WOHNORT ENTFERNT? 
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4 WIE OFT ÜBEN SIE FOLGENDE TÄTIGKEIT AUS? 

 

 

 

täglich 
mehrmals pro   

Woche mehrmals im Monat seltener nie Keine Angabe ø 

 

Ich erfreue mich am Aufent-
halt in der Natur. 

23,84% 129 35,30% 191 30,87% 167 9,06% 49 0,37% 2 0,55% 3 2,26 541 

Ich gehe im Wald spazie-
ren/wandern. 

4,64% 25 21,52% 116 44,71% 241 26,35% 142 2,23% 12 0,56% 3 3,00 539 

Ich beobachte Pflanzen & 
Tiere. 

7,59% 41 15,74% 85 31,67% 171 33,33% 180 11,11% 60 0,56% 3 3,25 540 

Ich treibe Sport im Wald. 2,60% 14 8,92% 48 18,40% 99 36,43% 196 32,90% 177 0,74% 4 3,89 538 

Ich sammle Pilze & Beeren. 0,74% 4 4,62% 25 14,79% 80 54,71% 296 24,77% 134 0,37% 2 3,99 541 

sonstige Tätigkeit im Wald 0,75% 4 3,54% 19 8,40% 45 13,99% 75 55,60% 298 17,72% 95 4,46 536 

Ich meditiere/bete im Wald. 1,67% 9 3,89% 21 5,19% 28 21,67% 117 65,93% 356 1,67% 9 4,49 540 

Ich arbeite im Wald. 0,37% 2 2,23% 12 4,64% 25 17,63% 95 74,40% 401 0,74% 4 4,65 539 

Ich jage im Wald. 0,19% 1 0,93% 5 1,30% 7 2,22% 12 93,70% 506 1,67% 9 4,92 540 

       
3,86 

 



 

REGION STEIERMARK MITTE | SEITE 6 

5 WIE SEHR STIMMEN SIE FOLGENDEN AUSSAGEN ZU? 
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ich stimme 

sehr zu 

ich stimme  

eher zu 

ich stimme  e-

her nicht zu 

ich stimme 

überhaupt    

nicht zu 

Keine          

Angabe ø  

Der Wald ist ein wichtiger Bestandteil der steiri-

schen Identität. 
72,36% 390 22,82% 123 2,60% 14 1,11% 6 1,11% 6 1,32 539 

Ein Aufenthalt im Wald hebt mein generelles Wohl-

befinden. 
61,97% 334 33,21% 179 3,34% 18 0,56% 3 0,93% 5 1,42 539 

Der Wald ist für mich ein wichtiger Erholungsraum. 53,06% 286 37,85% 204 6,86% 37 1,11% 6 1,11% 6 1,56 539 

Im Wald tanke ich Kraft. 43,68% 235 41,08% 221 9,67% 52 4,09% 22 1,49% 8 1,74 538 

Der Aufenthalt im Wald hilft mir neue Lebensper-

spektiven zu entwickeln. 
31,41% 169 42,94% 231 18,40% 99 4,65% 25 2,60% 14 1,96 538 

Der Wald ist ein gemeinsamer Ort für mich und 

meine Familie/Freunde. 
23,38% 126 46,20% 249 19,48% 105 7,24% 39 3,71% 20 2,11 539 

Der Wald ist für mich ein spiritueller Ort. 19,48% 105 32,65% 176 24,49% 132 20,59% 111 2,78% 15 2,48 539 

Der Wald ist für mich ein unbekanntes Gebiet. 1,67% 9 10,39% 56 32,47% 175 54,36% 293 1,11% 6 3,41 539 

Der Aufenthalt im Wald macht mir Angst. 2,42% 13 5,76% 31 20,45% 110 70,63% 380 0,74% 4 3,60 538 

      2,18  
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6 IM WALD IST MIR WICHTIG … 
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sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig überhaupt nicht wichtig Keine Angabe ø 

 

Sauberkeit 76,97% 411 16,48% 88 5,62% 30 0,75% 4 0,19% 1 1,30 534 

Stille 61,31% 328 33,83% 181 4,11% 22 0,19% 1 0,56% 3 1,43 535 

biologische Vielfalt 60,30% 322 32,40% 173 5,99% 32 0,37% 2 0,94% 5 1,46 534 

begehbares Wegenetz 31,96% 171 47,29% 253 17,20% 92 3,18% 17 0,37% 2 1,92 535 

Orientierungsmöglichkeiten 31,33% 167 47,09% 251 15,95% 85 4,88% 26 0,75% 4 1,94 533 

Rastplätze 17,57% 94 35,33% 189 36,45% 195 10,47% 56 0,19% 1 2,40 535 

barrierefreie Wege 14,23% 76 25,28% 135 37,08% 198 21,35% 114 2,06% 11 2,67 534 

Toilettenanlagen 4,12% 22 17,23% 92 37,83% 202 39,89% 213 0,94% 5 3,15 534 

Sonstiges 4,73% 23 3,91% 19 8,23% 40 21,81% 106 61,32% 298 3,22 486 

      
2,08 
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BITTE REIHEN SIE DIE FOLGENDEN WALDLANDSCHAFTEN NACH IHRER PERSÖNLICHEN VORLIEBE 

 

 

 
Rang 

ø 
Pkt. 

     

6 

 

in naturnahen Wäldern z.B. strukturreiche 
Mischwälder 

1 4,70 35,42% 181 26,42% 135 19,77% 101 11,35% 58 5,09% 26 1,96% 10 511 

in unberührten Wälder 2 4,25 28,11% 138 22,40% 110 15,07% 74 19,76% 97 10,18% 50 4,48% 22 491 

in gepflegten Wäldern 3 4,08 18,74% 92 23,01% 113 23,22% 114 19,96% 98 13,03% 64 2,04% 10 491 

in offenen lichten Wäldern 4 3,96 16,91% 82 19,18% 93 26,19% 127 21,86% 106 12,78% 62 3,09% 15 485 

in dichten dunklen Wäldern 5 2,52 3,23% 15 8,62% 40 12,93% 60 14,66% 68 33,19% 154 27,37% 127 464 

in rein wirtschaftlich genutzten Wäldern z.B. 
gleichaltrige Monokulturen 

6 1,91 3,68% 17 4,33% 20 5,41% 25 9,09% 42 21,00% 97 56,49% 261 462 
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7 KENNEN SIE EINEN WALD, DER EINEN KIRCHLICHEN TRÄGER GEHÖRT? 
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8 DIE KIRCHE ALS VERWALTERIN IHRER WÄLDER SOLL … (PRORISIERUNG) 
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9 DIE KIRCHE ALS VERWALTERIN IHRER WÄLDER SOLL DIE MENSCHEN … 
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ich stimme 

sehr zu 
ich stimme e-

her zu 

ich stimme 
eher nicht 

zu 

ich stimme 
überhaupt 

nicht zu 
Keine An-

gabe ø 

 

... dabei unterstützen, achtsamer mit der Natur umzugehen. 63,41% 338 26,83% 143 2,63% 14 2,44% 13 4,69% 25 1,41 533 

... dabei unterstützen, sich der Auswirkung des eigenen Handelns auf 
die Natur bewusst zu werden. 

55,62% 297 32,77% 175 3,75% 20 2,43% 13 5,43% 29 1,50 534 

... dabei unterstützen, sich selbst als einen Teil der Natur wahrzuneh-
men. 

40,53% 216 41,28% 220 6,00% 32 3,94% 21 8,26% 44 1,71 533 

... dabei unterstützen, die Zusammenhänge des Ökosystems Wald bes-
ser zu verstehen. 

40,34% 215 42,59% 227 7,88% 42 3,38% 18 5,82% 31 1,73 533 

      
1,59 
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10 DIE KIRCHE ALS VERWALTERIN IHRER WÄLDER SOLL FÜR DIE MENSCHEN … 
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ich stimme 

sehr zu 
ich stimme e-

her zu 
ich stimme e-
her nicht zu 

ich stimme 
überhaupt 

nicht zu 
Keine An-

gabe ø 

 

... Heilwälder als gesundheitsfördernde Angebote zur Verfügung stellen. 32,83% 175 46,90% 250 7,88% 42 5,82% 31 6,57% 35 1,86 533 

... Lernorte schaffen, damit Sie einen ökologisch-nachhaltigen Lebensstil (im 
Einklang mit den natürlichen Ressourcen) entwickeln können. 

26,32% 140 41,92% 223 13,91% 74 7,33% 39 10,53% 56 2,03 532 

... ihre Wälder für sportliche Aktivitäten öffnen. 25,38% 135 36,84% 196 21,24% 113 10,71% 57 5,83% 31 2,18 532 

... besondere Waldplätze als Orte für Seelsorge (Segnungen, Gottesdienste, 
seelsorgliche Gespräche, Trauerbegleitung ..) etablieren. 

18,95% 101 37,52% 200 14,07% 75 16,89% 90 12,57% 67 2,33 533 

.. neue Zugänge zum christlichen Glauben (z.B. gemeinsam das Wunder der 
Natur erleben & bestaunen, sowie wertschätzen & segnen) in der Natur an-
bieten. 

20,26% 108 32,65% 174 16,32% 87 16,51% 88 14,26% 76 2,34 533 

... neue Zugänge zu Glaubensfragen (z.B. was bedeutet es aus dem christli-
chen Glauben heraus, Verantwortung für die Natur/Schöpfung zu überneh-
men?) in der Natur anbieten. 

19,32% 103 31,52% 168 19,14% 102 15,01% 80 15,01% 80 2,35 533 
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11 ICH WÜRDE GERNE … 
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ich stimme 

sehr zu 
ich stimme e-

her zu 
ich stimme e-
her nicht zu 

ich stimme 
überhaupt 

nicht zu 
Keine An-

gabe ø 

 

... einen Teil meines Kirchenbetrages für Natur- und Klimaschutzpro-
jekte widmen. 

22,22% 118 30,13% 160 8,29% 44 22,22% 118 17,14% 91 2,37 531 

... mehr Information über kirchliche Wälder erhalten. 15,28% 81 32,08% 170 18,11% 96 24,72% 131 9,81% 52 2,58 530 

... bei Natur- und Klimaschutzprojekten ehrenamtlich mitarbeiten. 8,66% 46 25,61% 136 27,31% 145 28,44% 151 9,98% 53 2,84 531 

... bei spirituellen Angeboten (z.B. achtsam mit mir & achtsam mit der 
Natur …) mitmachen. 

11,30% 60 22,79% 121 24,67% 131 31,26% 166 9,98% 53 2,84 531 

... mehr über die christliche Spiritualität in der Natur erfahren. 10,90% 58 23,68% 126 21,80% 116 32,33% 172 11,28% 60 2,85 532 

      
2,70 

 

 


